
GIOCO 

 
760. (gioco - prestigiazione) ALLEAU Renè (a cura di), Guida ai giochi. Milano, Sugar 

Editore, s.d. 

In-8°, cm. 21x11; pp. XV, (1), 472, (8); moltissime illustrazioni in b/n, legatura 

editoriale cartonata con sovraccoperta, buone condizioni. Traduzione dell'opera: 

"Dictionnaire des jeux". Un dizionario dalla A alla Z contenente: lanterna magica, 

marionette, ombre cinesi, enigmistica, giochi di carte, giochi d'azzardo, giochi di società, 

giochi di prestigio, matemagia, anamorfosi, bolle di sapone, diavoletto di Cartesio, 

fantasmagoria, illusioni ottiche, sport. Infine si trova una bibliografia assai ampia. 

€ 55 

 

914. (giochi - enigmistica - spettacolo) Anonimo, Giuochi di conversazione e 

compagnia per ogni classe di persone ed età aggiuntavi una copiosa serie di 

aneddoti, indovinelli, epigrammi, apologhi, rime piacevoli, proverbi e sciarade per 
intrattenere piacevolmente le famiglie e brigate. Trieste, Colombo Coen Tipografo 

Editore, 1862. 

In-16°, cm. 16x11; pp. (4), 175, (1); brossura editoriale, mancanze al dorso, macchie di 

umidità, ma discrete condizioni. Santi cita solo la terza edizione del 1869. Questa 

potrebbe essere la prima edizione. 

€ 110 

 

777. (gioco) Anonimo, Heures de loisir. Nouveau recueil de patiences. Paris, 

Watilliaux Editeur, s.d. 

In-16°, cm. 19x12; pp. 70, (2); brossura editoriale, copertina sciupata, discrete 

condizioni. Giochi con le carte. 

 

€ 25 

 

724. (gioco) Anonimo, Il Maestro de' giuochi di tarocco, ombre, tarocc'ombre, e 
tresette. Milano, Editore Lorenzo Sonzogno, 1832. 

In-24°, cm. 13x8; pp. (2), 109, (1); legatura rifatta, brossure originali conservate, buone 

condizioni. 

€ 115 

 

947. (oracoli - giochi) Anonimo, L'Oracolo degli Amanti. Onesto e giocoso 
divertimento. Piacenza, Casa Editrice Ghelfi Costantino, 1921. 

In-16°, cm. 17x10; pp. (112); brossura editoriale illustrata, lievi mancanze al dorso, ma 

buone condizioni. Un curioso gioco da eseguire con le carte da gioco o le palle del Lotto 

dove trovare la risposta a cinquanta quesiti. 



€ 70 

 

776. (gioco) Anonimo, Le passe-temps. Nouveau recueil de patiences. Paris, 

Watilliaux Editeur, 1891. 

In-16°, cm. 19x12; pp. 70, (2); brossura editoriale, copertina sciupata, discrete 

condizioni. Collana "Bibliothèque des jeux, Petits Traités de patiences".  Giochi con le 

carte. 

€ 25 

 

782. (gioco) Anonimo, Petite académie des jeux, contenant les règles des principaux 

jeux de cartes qui se jouent en Société. Avec la manière de les bien jouer, et les 
décisions des meilleurs joueurs. Rouen, Lecrene-Labbey Imp. Libraire, s.d. 

In-12°, cm. 14x9; pp. (4), 140; brossura editoriale illustrata, non rifilato, buone 

condizioni, ma copertina sciupata. Nuova edizione ampliata con le regole del gioco del 

lotto e domino. Alcuni giochi con le carte. 

€ 90 

 

725. (gioco - scacchi) Anonimo, Precetti al giuocatore in conversazione sugli scacchi, 
al bigliardo ed alla dama. Milano, Francesco Pagnoni Tipografo Editore, 1868. 

In-24°, cm. 13x8; pp. 174, (2); brossura editoriale, mancanze al dorso, ma buone 

condizioni. Collana "Nuova Biblioteca Popolare".  

€ 115 

 

520. (gioco - prestigiazione) Anonimo, The wonder book of things to do. London and 

Melbourne, Ward, Lock & Co. Limited, s.d. 

In-8°, cm. 24x18; pp. (2), 256; moltissime illustrazioni in b/n, 8 tavole a colori fuori 

testo, legatura editoriale cartonata illustrata a colori, buone condizioni. Terza edizione. 

Come costruire un aeroplano, un albero, un serpente di carta; il magico numero nove; 

collezionare francobolli, farfalle; test sulla memoria; inchiostro simpatico; alcuni giochi 

con i fiammiferi; i nodi; giochi di prestigio con monete, foulard; ombre cinesi e lettura 

del pensiero. 

€ 20 

 

723. (gioco) Anonimo, Traité du jeu de la manille. Paris, L. Tabernat Editeur, s.d. 

In-16°, cm. 17x11; pp. 31, (1); brossura editoriale illustrata, discrete condizioni. Collana 

"Bibliothéque des jeux". 

€ 16 

 

14. (gioco) Autori vari, Dadi, dama, scacchi. Milano, Edizioni Librex, 1969. 

In-4°, cm. 30x24; pp. 88; moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura editoriale 

cartonata illustrata a colori, buone condizioni. Collana "Enciclopedia dei giochi". Opera 



che tratta la storia di: dadi, dama e scacchi e descrive tutti gli aspetti che caratterizzano 

questi giochi. Numerosi riferimenti al gioco d'azzardo. 

€ 18 

 

20. (gioco) Autori vari, Dictionnaire des jeux. Turin, Claude Tchou Editeur, s.d. 

In-8°, cm. 27x21; pp. (16), 544, (16); ricco di illustrazioni in b/n, legatura editoriale in 

tutta tela a colori, sovraccoperta mancante, buone condizioni. Collana "Réalités de 

l'imaginaire" diretta da René Alleau. DHOTEL J. (Presidente dell'Associazione Francese 

dei Prestigiatori) ha collaborato alla parte relativa a prestigiazione, ricreazioni 

matematiche e mnemotecniche. Dizionario dei giochi dalla A alla Z che tratta di: giochi 

d'azzardo, giochi di società, giochi di prestigio con le carte, ricreazioni matematiche, 

penitenze, sport, bolle di sapone, dadi, diavoletto di Cartesio, enigmistica, 

fantasmagoria, illusioni ottiche, lanterna magica, marionette, ombre cinesi, origami, 

scacchi.  Bibliografia e classificazione dei giochi citati concludono l'opera. Non facile 

da reperire. 

€ 140 

 

607. (gioco - prestigiazione) Autori vari, Enciclopedia delle enciclopedie. Roma, A. F. 

Formiggini Editore, 1930. 

In-8° gr., cm. 28x19; pp. XII, 1596 (su doppia colonna), (44); illustrazioni in b/n, 

legatura cartonata in mezza pelle sciupata, buone condizioni. Si tratta di quattro volumi 

distinti riuniti in uno e sono: Economia domestica, Turismo, Sport, Giuochi e 

Passatempi. Jacopo Gelli ha collaborato per le parti relative a: giochi di prestigio e 

destrezza e giochi d'azzardo. Nella sezione dedicata allo sport si trovano: atletica, calcio, 

ciclismo, equitazione, golf, nuoto, scherma, sci, tauromachia, tennis. Nella sezione 

dedicata a giuochi e passatempi si trovano: biliardo, carte da gioco, cartomanzia, 

chiromanzia, chimica dilettevole, fisica dilettevole, inchiostro simpatico, bolle di 

sapone, cinema, trucchi cinematografici, dadi, enigmistica, fuochi artificiali, giochi 

d'azzardo, giochi di prestigio con palline, bussolotti, monete, carte, illusionismo o magia 

bianca, illusioni ottiche, poker, ricreazioni matematiche: scacchi . . .  

€ 170 

 

756. (gioco) Autori vari, Giochi dei ragazzi. Milano, Edizioni Librex, 1969. 

In-4°, cm. 30x23; pp. 96, 96; 2 volumi, moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura 

editoriale in finta pelle, discrete condizioni. Collana "Enciclopedia dei giochi". Calcio, 

nuoto, sci, tennis, dama, scacchi, tombola, ombre cinesi, un gioco di prestigio 

(diavoletto di Cartesio) e altri passatempi per i ragazzi. 

€ 35 

 

757. (gioco) Autori vari, Giochi di carte. Milano, Edizioni Librex, 1970. 

In-4°, cm. 29x23; pp. 200; 3 volumi,  moltissime illustrazioni in b/n e a colori, brossura 



editoriale illustrata a colori, buone condizioni. Collana "Enciclopedia dei giochi". Storia 

delle carte da gioco, baccarà, bridge, canasta, cartomanzia, giochi d'azzardo, poker, 

scopa, scopone scientifico, tarocchi. 

€ 70 

 

740. (gioco - sport) Autori vari, Il gioco e gli sport. Bologna, Nicola Zanichelli Editore, 

1958. 

In-8°, cm. 23x18; pp. 578, (2); moltissime illustrazioni in b/n, legatura editoriale in tutta 

tela, discrete condizioni. Collana "AZ Panorama: Enciclopedia monografica della 

ricreazione". I giochi del circo, il duello e la scherma, il sumo, la lotta greco-romana, la 

dama, gli scacchi, i giochi del caso: la teoria delle probabilità, il gioco d'azzardo, 

scommesse legali e clandestine, lotto e lotterie; la storia della ginnastica, calcio, 

pallacanestro, tennis, pugilato, sci, ciclismo, ippica. 

€ 27 

 

726. (gioco) Autori vari, Le livre des jours italiens. Roma, Ente Nazionale Industrie 

Turistiche, s.d. 

In-8°, cm. 27x22; pp. 160; moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura editoriale 

cartonata illustrata, buone condizioni. Unito con "Le calendrier de la XVIIème 

Olympiade. La storia dello sport considerato come gioco dall'antichità al Medio Evo 

fino al Rinascimento e i giochi popolari. 

€ 25 

 

739. (gioco) Autori vari, Les jeux sont faits! Giochi e svaghi a Parigi fra Ottocento e 
Novecento dall'infanzia al salotto. Roma, Edizioni Joyce & Co., 1994. 

In-8°, cm. 24x21; pp. 62, (2); illustrazioni in b/n, 12 tavole a colori, brossura editoriale 

illustrata a colori, buone condizioni. Dall'indice: Babbo Natale e i suoi amici, alla 

scoperta del mondo con forbici e colla, la lanterna magica, la magia del circo, clowns, 

incantevoli suscitatori di sogni, la musica e l'infanzia, giocare con le parole . . . glossario 

e biliografia. 

€ 20 

 

781. (letteratura - gioco - spettacolo) Autori vari, Passare il tempo: la letteratura del 

gioco e dell'intrattenimento dal XII al XVI secolo. Atti del Convegno di Pienza 
10-14 settembre 1991. Roma, Salerno Editrice, 1993. 

In-8°, cm. 23x15; pp. XXI, (1), 847, (3); 2 volumi, 66 tavole fuori testo, brossura 

editoriale illustrata con cofanetto, buone condizioni. Pubblicazione del Centro Pio Rajna 

Sezione Studi e Saggi. 

Tomo I : Giullari e Trovatori nelle corti medievali, Carnevale e feste fiorentine del 

tempo di Lorenzo de' Medici, Leonardo e il gioco, l'invenzione del genere "veglie di 

Siena", Giochi pericolosi: "La Pellegrina" di Girolamo Bargagli. 



Tomo II : l'arte di raccontare nelle favole di Kalila e Dimna, Alchimia fra scienza e 

gioco, i giochi cavallereschi nella Firenze del Magnifico Lorenzo, i "Tarocchi" dI 

Matteo Maria Boiardo dalla corte estense alla tipografia veneziana, i "giochi" di 

travestimento del Machiavelli diplomatico tra codice ufficiale e codice familiare, gioco e 

discorso: le "Carte parlanti" di Aretino, un trattato in forma di gioco: i "Cento giuochi 

liberali e d'ingegno" di Innocenzo Ringhieri, il gioco della conversazione, i divertimenti 

accademici di Michelangelo Buonarroti il Giovane. 

€ 100 

 

775. (gioco) B. V., Il tarocco: metodo rapido e regole del gioco. Milano, G. Zibetti, 

1954. 

In-24°. cm. 15x10; pp. 62, (2); brossura editoriale, discrete condizioni. Collana di giochi 

per tutti "Passatempi". 

€ 15 

 

722. (gioco) BERKELEY, Piquet and rubicon piquet. London, George Bell & Sons, 

1898. 

In-16°, cm. 17x11; pp. (6), 64; illustrazioni in b/n, bella legatura editoriale con 

impressioni, buone condizioni. Collana "The Club Series of card and table games". 

€ 35 

 

721. (gioco) BERNI Torquato, Le coccarde o le 36 carte. Giuochi pel Prof. Rag. 
Torquato Berni (con tavola, mazzo di carte e cartelle). Firenze, Raffaello Capacci e 

N. Editori, 1893. 

In-16°, cm. 19x13; pp. (2), 40, (2); brossura editoriale, discrete condizioni.  

€ 35 

 

174. (carte da gioco - gioco) BETTINELLI Saverio, Il giuoco delle carte. Poemetto 
dell'Abate Saverio Bettinelli con annotazioni. Cremona, Lorenzo Manini e Comp., 

MDCCLXXV (1775). 

In-8°, cm. 18x11; pp. 57, (1); legatura cartonata, buone condizioni. Seconda edizione 

riveduta dall'autore. Poema in tre canti sulle carte da gioco, i giochi di carte e il gioco 

d'azzardo.                                                                                                                   

€ 300 

 

589. (gioco - prestigiazione) CAPECE Lydia, Enciclopedia dei giochi e passatempi. 
Milano, Genio, 1951. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 318, (2); molte illustrazioni in b/n, 8 tavole a colori fuori testo, 

legatura editoriale in tutta tela, buone condizioni. Giochi all'aperto, giochi scientifici, 

giochi sportivi: calcio, golf, sci, nuoto, scherma, tennis, pallacanestro, hockey, rugby; 

costruzioni; giochi per i più piccoli: numerose figure di origami, il presepe, la lettera 



segreta, giochi in cucina, ombre cinesi; ginnastica dell'intelligenza: indovinare l'età di 

una persona dal numero delle scarpe, alcuni quadrati magici, numeri curiosi ; ginnastica 

dell'intelligenza (quiz); giochi di società: la tazza di riso ecco che diventa acqua, la carte 

indovinate, il misterioso gioco delle frasi chiave ; giochi da tavolino: scacchi, dama, 

domino, Mah-Jong, dadi, scopa e scopone, canasta, mercante in fiera, battaglia navale; 

enigmistica: enigmi e indovinelli, sciarada, anagramma, logogrifo, parole incrociate, 

triangoli magici, quadrati magici, rombo magico, rebus, crittografia, matematica 

divertente. Non facile da reperire. 

€ 160 

 

459. (gioco - prestigiazione - enigmistica) CASSOLA Alda, Giochiamo insieme. 
Brescia, "La Scuola" Editrice, 1956. 

In-16°, cm. 19x13; pp. 93, (1); molte illustrazioni in b/n, legatura editoriale cartonata 

illustrata a colori, buone condizioni. Supplemento trimestrale alla rivista femminile "La 

madre". Giochi al chiuso, giochi di prestigio, rompicapo e quiz, indovinelli e sciarade, 

bolle di saponi giganti. 

€ 42 

 

1132. (giochi - giocattoli - prestigiazione) CATTA Paola e PEREMPRUNER Giancarlo, 

Ieri giochi e domani. Manuale di giochi e giocattoli di terra, aria, acqua, fuoco & 
affini, dalla tradizione popolare all'oggi. Leumann, Torino, Editrice Elle Di Ci, 1988. 

In-8°, cm. 21x15; pp. 167, (1); 132 illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata a 

colori, buone condizioni. Collana "I libri di Mondo Erre" diretta da Ferdinando 

Albertazzi. Ideazione grafica di Laura Reina. Giocattoli della tradizione popolare, giochi 

di strada, come organizzare una festa, giochi per la festa, ricette semplici e alcuni giochi 

di prestigio. 

€ 15 

 

941. (ristampa - giochi - Siena) D'INCALCI ERMINI Patrizia (a cura di), Girolamo 
Bargagli. Dialogo de' giuochi che nelle vegghie sanesi si usano di fare. Siena, 

Accademia Senese degli Intronati, 1982. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 255, (9); brossura editoriale con sovraccoperta illustrata, buone 

condizioni. Introduzione di Riccardo Bruscagli. Collana "Monografie di storia e 

letteratura senese". Ristampa della prima edizione del Bargagli (1537-1586) del 1572. 

€ 75 

 

779. (gioco) GIRARDI Emilio, Giuochi diversi. Milano, Casa Editrice Sonzogno, 1950. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 59, (5); brossura editoriale illustrata, discrete condizioni. Collana 

"Biblioteca del popolo". Piccolo volume che tratta di dama, domino, biliardo, scacchi, 

tric-trac, bocce, il gioco del pallone. 

€ 15 



 

780. (gioco) GIRARDI Emilio, Giuochi diversi. Milano, Casa Editrice Sonzogno, 1965. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 59, (5); brossura editoriale illustrata, discrete condizioni. Collana 

"Biblioteca del popolo". Piccolo volume che tratta di biliardo, bocce, dama, domino, 

scacchi, tric-trac, il gioco del pallone. 

€ 15 

 

778. (gioco) GIRARDI Emilio, Il libro dei giuochi. Milano, Casa Editrice Sonzogno, 

s.d. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 61, (3); brossura editoriale illustrata, discrete condizioni. Collana 

"Biblioteca del popolo". Piccolo volume che tratta di: carte da gioco, briscola, picchetto, 

sette e mezzo, tarocchi, scopa, whist, zecchinetta. 

€ 15 

 

718. (gioco) GOODFELLOW Caroline, Jeux de société. Londres, Carrousel MS, 2001. 

In-8°, cm. 28x21; pp. 128; moltissime illustrazioni in b/n e a colori, legatura editoriale 

cartonata illustrata a colori, buone condizioni. La guida del collezionista di giochi di 

società dal XVIII secolo ad oggi. 

€ 55 

 

1111. (dadi - gioco - magia) JAY Ricky, Dice. Deception, fate & rotten luck. New 

York, The Quantuck Lane Press, 2003. 

In-16°, cm. 20x19; pp. 63, (1); illustrazioni a colori, legatura editoriale in tutta tela con 

sovraccoperta illustrata a colori, buone condizioni. Dissertazione sul gioco dei dadi: 

inganno, destino e fortuna corrotta. 

€ 35 

 

1031. (giochi) LAUN, Petits jeux de salons et patiences. Recueil de jeux de cartes a 

banque et sans banque que l'on peut jouer en famille et de nouvelles patiences. 
Paris, Delarue Libraire, 1920. 

In-16°, cm. 18,5x12; pp. 150, (2); illustrazioni in b/n, brossura editoriale illustrata a 

colori, mancanze al dorso, copertina sciupata, non buone condizioni. Numerosi giochi 

con le carte. Fechner, 319. 

€ 20 

 

783. (gioco) MANZO Luciana e PEIRONE Fulvio, Giochi, svaghi e passatempi dal 
Medioevo all'Ottocento. Torino, Archivio storico della Città di Torino, 2006. 

In-8°, cm. 21x21; pp. 103, (1); moltissime illustrazioni in b/n e a colori, brossura 

editoriale illustrata a colori, buone condizioni. Catalogo della mostra tenutasi presso 

l'Archivio Storico della Città di Torino 20 dicembre 2006 - 30 marzo 2007. Carte e 

tarocchi, lotto e lotterie, carnevale, provvedimenti contro il gioco d'azzardo a Torino. 



€ 12 

 

720. (gioco) SALZA PRINA RICOTTI Eugenia, Giochi e giocattoli. Roma, Edizioni 

Quasar, 1995. 

In-8°, cm. 24x17; pp. (4), 123, (1); molte illustrazioni in b/n, brossura editoriale 

illustrata a colori, buone condizioni. Collana "Vita e costumi dei Romani antichi" 

promossa dal Museo della Civiltà Romana. Dall'indice: il gioco nell'antichità, il gioco ed 

i Romani, dalla nascita alla fine dell'infanzia, giochi al femminile, la palla: sport e 

passatempo per tutte le età, i giochi degli adulti, scacchiere e strategie. 

€ 29 

 

714. (gioco) SOTIS Mitzi, L'arte del gioco. Il gioco degli adulti. Milano, Mazzotta, 

1991. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 91, (5); ricco di illustrazioni in b/n e a colori, brossura editoriale 

illustrata a colori, buone condizioni. Catalogo della Mostra tenutasi al Casinò di 

Sanremo con opere relative al gioco di Pompeo Mariani, Gino Severini, Carlo Carrà, 

Mario Sironi, Ottone Rosai, Onofrio Martinelli, Cagnaccio di San Pietro, Italo Cremona, 

Pasquarosa Bertoletti Marcelli, Franco Gentilini e numerosi mazzi di carte. 

€ 45 

 

558. (gioco) SPERLING Walter, Mille piccole meraviglie. Passatempi intelligenti per 
ragazzi e adulti. Verona, A. Mondadori Editore, 1941. 

In-16°, cm. 19x13; pp. 244, (4); moltissime illustrazioni in b/n, legatura editoriale 

cartonata, sovraccoperta mancante, buone condizioni. Prima edizione. 266 quesiti 

curiosi di vario tipo con le relative soluzioni. 

€ 26 

 

717. (gioco) STRADA Annalisa, Giochi di società per grandi e piccini, in casa e 
all'aperto. Milano, Mariotti, 1999. 

In-8°, cm. 24x17; pp. 255, (1); illustrazioni in b/n, legatura editoriale cartonata illustrata 

a colori, buone condizioni. Giochi di parole, giochi logici con numeri e figure, giochi 

con le carte, giochi con i dadi, giochi con la penna, giochi di abilità, giochi di prestigio. 

€ 10 

 

599. (gioco - prestigiazione) VUILLIER Gaston, Plaisirs & Jeux depuis les origines. 

279 planches et vignettes d'après des peintures, estampes et dessins originaux, 19 
hèliogravures, frontispice d'après une aquarelle de l'auteur. Paris, J. Roothschild 

Editeur, 1900. 

In-8° gr., cm. 28x20; pp. antiporta con acquerello dell'autore, (4), XVIII, 344, (4); errori 

di impaginazione alle pagine 89-96, 253 illustrazioni in b/n, 19 tavole fuori testo, bella 

legatura in mezza pelle con nervature e fregi in oro, brossure originali conservate, non 



rifilato, ottime condizioni. Le bolle di sapone, il castello di carte, il diabolo, l'aquilone, 

la dama, il domino, gli scacchi, i giochi di carte, i dadi, il biliardo, le corse dei tori . . . 

Edizione limitata di 3.300 esemplari numerati, ns. copia n° 386. Non facile da reperire. 

€ 600 

 

 


